

## УПРАВЛЕНИЕ НАЛОГОВЫМИ РИСКАМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ

Перхурович М. А.

Научный руководитель: преподаватель Жевлакова А. Ю.

Белорусский национальный технический университет

Управление налоговыми рисками – это специфическая сфера экономической деятельности, и именно поэтому для грамотного её использования специалисту требуются особые знания в различных областях налогового, гражданского, административного и уголовного права, равно как и умение анализировать статистические данные [1, с.34].

В настоящее время для организаций и предприятий растет роль управления налоговыми рисками, так как следствием таких рисков являются дополнительные расходы в виде штрафных санкций, уменьшающие финансовый результат предприятия. Предприятия стремятся в процессе своей деятельности с меньшими затратами получить большую прибыль. Этот принцип касается не только технологический вопросов производства продукции или организации трудового процесса на предприятии, но и разработки налоговой стратегии. Очень важно грамотно и здраво вести налоговую политику на предприятии, в целях избегания излишних затрат, снижения угрозы предъявления претензий со стороны налоговой инспекции и доначисления налогов, а также наложения штрафов. При этом предприятия должны эффективно управлять налоговыми рисками, чтобы прогнозировать появление рисков событий и принимать меры, которые помогут исключить или понизить отрицательные последствия возникновения таких событий.

Для того, чтобы быть способным к минимизации налоговых рисков, предприятие должно собирать и хранить информацию об изменениях во внутренней и внешней среде, например, о новшествах в налоговом законодательстве. Также очень важно правильно трактовать неточные и неясные формулировки в нормативно-правовых актах, касающихся налогообложения в РБ, при их наличии.

Еще одним путем к решению проблемы налоговых рисков является определение совокупности факторов налоговых рисков для конкретной компании. Частный подход, сбор информации внутри предприятия, а также изучение истории платежей и начисления налогов даст полную картину ситуации на конкретном предприятии. Благодаря такому подходу прогнозирование возникновения налоговых рисков станет более точным.

Эффективным способом управления налоговыми рисками на предприятии также является нахождение возможных причин возникновения рисков и установление уровня угроз, связанных с этими рисками.

Разработка программы мероприятий по снижению уровня налоговых рисков и введение ее в работу. Иногда налоговые риски возникают в следствии смены кадров. Неквалифицированные и неопытные бухгалтеры могут нанести большой ущерб предприятию, поэтому стоит знакомить их с налоговой стратегией. Некоторые большие и средние предприятия нанимают риск-менеджеров, узких специалистов, нацеленных на организации процесса управления рисками на предприятии, в том числе налоговыми. Обычно эти специалисты разрабатывают эффективные тактики и стратегии борьбы с ними.

Важным аспектом в управлении налоговыми рисками является ведение управленческого учета и финансовой отчетности по решениям, которые могут вызвать возникновение налоговых рисков. Нередко руководство компании узнает об обременительных налоговых последствиях той или иной сделки уже после ее завершения, когда уже поздно принимать меры по их снижению. Это негативно сказывается на бюджете предприятия, так как иногда приходится выплатить большие суммы для сглаживания таких последствий. Во избежание таких ситуаций следует тщательно изучать предлагаемые сделки и подсчитывать всевозможные риски.

Налоговые риски одни из немногих рисков, с которыми сталкиваются предприятия и организации в своей деятельности. Если не уделять минимизации этих рисков достаточного внимания, то предприятия могут потерять значительные средства, навлечь на себя неприятности с законом, потерять репутацию и доверие потребителей. Опытные и дальновидные предприниматели создают у себя в штабе специальные подразделения по решению подобных проблем и грамотного составления налоговой стратегии. При условии эффективного управления налоговыми рисками предприятие способно не только избежать наступления негативных последствий, но и сохранить часть прибыли, сохраняя статус добросовестного налогоплательщика.

## Литература

1. Гордеева, О.В. Налоговые риски: понятие и классификация / О.В. Гордеева. – Москва : Финансы, 2011. – 33-36 с.
2. Методы управления налоговыми рисками: как компании снизить вероятность финансовых и имиджевых потерь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kp.ru/guide/nalogovye-riski.html>. – Дата доступа: 10.03.2023.
3. Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. НАЛОГОВЫЕ РИСКИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ПУТИ ИХ МИНИМИЗАЦИИ– 2014. – № 8 (часть 3) – С. 118-122